
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 

ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 
 
Aos doze dia do mês de agosto do ano Dois mil e vinte e dois, sexta-feira, 
às dezoito horas e quarenta e um minutos, teve início a Segunda Sessão 
Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
realizada com as presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: 
LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE- 
PRESIDENTE, CLARISSA CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, GUERIN BRAGA, 
EDINHO OLIVEIRA, MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, WILL 
MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, ROSE ANDRADE e LUCAS MONTE. Não 
compareceram e justificaram suas ausências os vereadores VALDIM 
OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO e RENALDO BRAGA. Havendo número 
legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão 
Ordinária, cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações 
do Pai Nosso e da Ave Maria. A mensagem de fé foi feita pelo vereador 
VAGNÉ. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel 
fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. 
Foi feita em seguida um minuto de silêncio pelo falecimento do Ex-Prefeiro 
Clovim. Foi feita a leitura do ofício Nº01/22 do vereador VALDIM OLIVEIRA 
renunciando ao cargo de primeiro Secretário da Câmara Municipal. O 
Presidente LUCIANO FURTADO agradeceu ao colega Valdim pela parceria 
como Primeiro Secretário da Casa. LUCIANO FURTADO convidou a colega 
ROSE ANDRADE para ocupar a função de Primeiro Secretário da Casa, tendo 
a mesma aceitado o convite e em seguida sido eleita por todos os 
vereadores para o cargo de Primeiro Secretário da Câmara. Foram feitas a 
seguir pelo Sr. Liduino Cardoso Diretor Geral da Casa, a leitura do 
Expediente. EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS:  Ofícios 329 
e 339\22 direcionando ao Prefeito Herberlh, cópias dos PLI’s 049 
(benefícios aos cidadãos convocados pela Justiça Eleitoral) e 050\22 
(acesso e gratuidade a crianças e pessoas com deficiência de parque de 
diversões, circo e congêneres), dos Vereadores Luciano e Nilton, 
respectivamente, para seu devido conhecimento e posterior 
resolução. Ofício 330\22 comunicando ao Prefeito Herberlh, Mota, uma 
petição verbal do Vereador Josivan-Bambam. Ofícios 333, 334 e 
345\22 direcionando ao Prefeito Herberlh, cópias dos Autógrafos de 



Leis 2.162 (altera a Lei 1.160\01), 2.163 (doa imóvel a Baturité Ativos S.A), 
2.164 a 2.166\22 (títulos de cidadãos baturiteenses), para seus devidos 
conhecimentos e posteriores resoluções. Ofícios 335 a 
337\22 comunicando e direcionando cópias das Resoluções Nºs 003 e 
004\22 das licenças dos Edis João Paulo e Nilton Neto e das posses dos 
Suplente de Vereadores Dr. Marcelo Cardoso e Guerim Lopes ao Prefeito 
Herberlh, Juiz do Cartório Eleitoral e Presidente do TCE\CE. Ofícios 340 a 
344\22 encaminhando a Primeira Dama Sra. Ynara, Presidente do INSS, 
Prefeito Herberlh e as Secretarias de Educação e Infraestrutura, diversas 
proposições de alguns Edis desta Casa. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: 
Expediente da Câmara dos Deputados/Brasília/DF comunicando as 
transferências Constitucionais aos Municípios da Execução do Orçamento 
Fiscal e da Seguridade Social da União. Ofícios 694, 695 e 698/22 do Sr. 
João Filho/Chefe de Gabinete, comunicando que os PLI’s 040 (Altera a Lei 
Municipal 1.954/2021), 041 (criação do projeto órfãos do covid) e 044\22 
(casamento civil comunitário) de autorias dos Edis Will e Clarissa Calado, 
respectivamente, já são assuntos que está administração vem cumprindo 
diante de legislação vigente. Ofício 700/22 do Sr. João Filho\Chefe de 
Gabinete, enviando Ofício 146/22/GAPRE/DPR-Cagece/Fortaleza do Sr. 
Neurisângelo/Diretor-Presidente e o Relatório de prestação de contas, 
exercício de 2021 dessa Companhia, a pedido da Edil Clarissa 
Calado. ORDEM DO DIA:  O vereador DR. WAGNER SARAIVA foi eleito para 
Presidente da CFO da Casa, que ficou com o vereador BAMBAM como 
relator e a Edil ROSE como membro. Projeto de Emenda Nº 035/22, a LOM 
Municipal de Baturité, que modifica o § 1º do Art. 25, assinada por dez 
Vereadores. O Presidente LUCIANO FURTADO explicou que este é o 
segundo turno da emenda a LOM e a votação será nominal. A matéria foi 
posta em votação em seu segundo turno e aprovada com 11 votos a favor 
dos vereadores BAMBAM, ROSE, LUCAS, VAGNÉ, WILL, MARCELO 
CARDOSO, EDINHO, GUERIN, CLARISSA e LUCIANO FURTADO, estando 
ausentes os vereadores VALDIM e RENALDO BRAGA. Foram aprovados e 
comentados os seguintes Requerimentos: REQUERIMENTO Nº184/22 da 
Edil CLARISSA CALADO solicitando ao Sr. Tiago Viana, Superintendente da 
AMTB que coloque um sinal de trânsito ou algo que contenha o fluxo de 
veículos que vem da rua 15 no sentido Anel Viário. CLARISSA CALADO 
falou que a rua 15, na descida para o Anel Viário ficou perigosa. Aprova a 
ação da Gestão em coibir o uso de descargas alteradas. É preciso 
sensibilidade para o uso de placas. REQUERIMENTO VERBAL da Edil 
CLARISSA CALADO cobrando da Gestão a colocação em prática a cobrança 
em até 12 vezes do PPM, que é o Programa de Parcelamento de Multas 



do Município, o que vai ajudar a todos. Pede também a colocação em 
prática a implantação em Baturité da CNH Popular para ajudar as pessoas 
humildes. REQUERIMENTO Nº203/22 do vereador WILL MACIEL pedindo 
ao Prefeito Herberlh que faça a colocação de placas de sinalização em 
várias ruas da Cidade para indicar o acesso ao Memorial Irmã Clemência, 
localizado na rua São José, um local de peregrinação e visitação de 
devotos que amam a obra e a vida da Filha do Maciço. Pede também 
placas para sinalizar o acesso a imagem nossa senhora de Fátima na 
comunidade Monumento. REQUERIMENTO 204/22 do vereador WILL 
MACIEL, pedindo ao Sr. Olavo Moreira que faça colocação de placas de 
proibição de colocação de lixo em vários locais no bairro Gustavo 
Sampaio, Lages em frente à praça do bairro, ao lado do prédio da 
Associação, na rua SDO e passagem molhada da rua Comerciante Quincas 
Pinheiro. REQUERIMENTO 205/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Sr. Olavo Moreira que faça o serviço de abastecimento de água do poço 
profundo da comunidade Umary, estrada dos Candeias, uma comunidade 
com aproximadamente 12 famílias, que na grande maioria não dispõe de 
água em casa. WILL falou que a comunidade tem poço profundo com 
vazão suficiente e instalada. REQUERIMENTO 175/22 do vereador 
EDINHO, pedindo ao sr. Olavo Moreira que veja a condição de reservar 
locais específicos para pessoas com deficiência em eventos públicos de 
nossa Cidade. REQUERIMENTO 199/22 do vereador EDINHO, pedindo a 
Dra. Sayonara Cidade, Secretária de Saúde, que disponibilize veículo 
odontomóvel equipado para praticar atendimento odontológico nas 
comunidades de nosso Município. REQUERIMENTO 201/22 do vereador 
EDINHO, pedindo ao Sr. Olavo Moreira o conserto das estradas que dão 
acesso ao Candeia do Anterino, Candeia de Cima e Pilar. REQUERIMENTO 
202/22 do vereador EDINHO BEZERRA, pedindo ao Sr. Olavo Moreira que 
faça a construção de uma passagem elevada de pedestre após o posto 
Putiú no sentido Fortaleza. REQUERIMENTO 186/22 do vereador GUERIN, 
pedindo A CAGECE local a ampliação da rede de abastecimento de água 
na localidade Raposa, iniciando próximo à casa do Cid, filho do Chico 
Rafael e indo até próximo ao sítio da Sra. Candinha. REQUERIMENTO 
188/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito Herberlh o seguinte: 1- 
Calçamento em três trechos que liga a Travessa Hildo Furtado com a ponte 
da Raposa e o pequeno alto após a ponte. 2- Pede a recuperação do 
calçamento da Raposa com a implantação dos meio fio. 3- Pede a 
recuperação do calçamento no trecho da estrada que passa pelo 
loteamento, com limpeza dos meio fio e pintura. 4- Pede a recuperação das 
estradas das comunidade Raposa e Oiticica, com aterros, novos bueiros e 



recuperação das valas para escoar as águas. 5- Pede a ampliação dos 
bueiros na estrada da Raposa, no caso, o bueiro do primeiro trecho após a 
passagem molhada e bueiro da entrada da vila, bueiros que ficam em frente 
à Igreja Evangélica. REQUERIMENTO 189/22 do vereador GUERIN, pedindo 
ao Prefeito Herberlh que faça a construção de uma área de convivência 
para os moradores da comunidade Raposa, com locais de práticas 
esportivas e socialização. REQUERIMENTO 190/22 do vereador GUERIN, 
pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de um Posto de Saúde 
na comunidade Raposa para atender os moradores locais. 
REQUERIMENTO 191/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh a criação de um calendário de feiras e eventos culturais e 
esportivos para todos os Bairros de Baturité durante todo o ano. 
REQUERIMENTO 192/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça avanço na integração da REDE SIM para o registro e 
licenciamento de empresas de forma mais eficiente, reduzindo o tempo e 
a burocracia. Pede ainda a disponibilização do máximo de serviços via 
portal de serviços da Secretaria de Finanças para reduzir a demanda de 
atendimentos presencial e de tempo dos contribuintes. REQUERIMENTO 
193/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito Herberlh o apoio a 
pequenas indústrias locais com destinação de terrenos ou estruturas já 
existentes nos bairros e localidades onde já funcionam pequenas 
industrias para que possam ampliar suas estruturas e gerar mais 
empregos em Baturité, bem como realizar a capacitação de profissionais 
de acordo com as demandas das referidas empresas. REQUERIMENTO 
197/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a 
recuperação da via local que dá acesso a imagem de Nossa Senhora de 
Fátima e ao Mosteiros dos Jesuítas com reforço de sinalização indicativa 
de todos os pontos turísticos de Baturité. REQUERIMENTO 194/22 do 
vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito Herberlh quer disponibilize uma 
área no terreno desapropriado no bairro Sanharão em frente ao Conjunto 
Maria Jose Viana para a construção de um novo Cemitério Público 
Municipal. REQUERIMENTO 198/22 do vereador GUERIN, pedindo ao 
Prefeito Herberlh que faça a implantação do setor de recursos humanos, 
com formação de uma equipe multidisciplinar para que possa realizar um 
atendimento especializado aos Servidores Públicos Municipais. Pede 
ainda a realização de estudo e planejamento para atendimento as 
reivindicações de direito dos Servidores Público de Baturité. 
REQUERIMENTO 187/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça o asfaltamento da Travessa Prefeito Hildo Furtado, 
trecho que vai da Rua Senador João Cordeiro até a Ponte da Raposa e faça 



a conclusão do recapeamento da Avenida Francisco Braga Filho. 
REQUERIMENTO 195/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça a construção do piso e reforço na iluminação no local 
onde foram instalados os brinquedos e a academia ao ar livre na praça do 
Bairro Conselheiro Estelita, como a manutenção das ruas do referido 
bairro, com recuperação de calçamentos, limpezas e pinturas de meio fio. 
REQUERIMENTO 196/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça a reabertura da feira de animais de Baturité, para 
possibilitar aos pequenos criadores realizarem negócios para movimentar 
nossa economia. PLI 051\22 do Vereador DR. WAGNER, que institui a 
Guarda Civil Municipal, na estrutura da SPCDS. Matéria enviada para o 
parecer da CFO. O vereador DR. WAGNER falou que já vem dialogando o 
projeto a dois meses com o Prefeito e a GCM vai ajudar e servir nosso 
povo. EDINHO BEZERRA falou que já lutou pela GCM em Baturité e fica 
feliz. DR. WAGNER lembrou que o colega VALDIM já apresentou matéria 
sobre a GCM. BAMBAM ressaltou que a matéria é importante e a CFO, 
que tem o colega DR.WAGNER, como Presidente vai fazer adequações 
para melhorar ainda mais o projeto. A palavra foi dada ao Sr. Francisco 
Claudio Alexandre, Agente de Segurança Sócio Educativa, e o mesmo falou 
que o projeto de lei de indicação é importante para Baturité. Toda GCM 
ajuda os munícipes e mantém a garantia da lei e da ordem. PLI 052\22 do 
Ver. LUCAS, que dispõe da gratificação natalina - 13º salário, aos 
servidores contratados temporários. Matéria direcionada para o parecer 
da CFO quando o vereador BAMBAM pediu dispensa, sendo aprovado por 
todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO colocou o referido PLI 
em votação sendo o mesmo aprovado por unanimidade. LUCAS MONTE 
falou que todos os servidores contratados merecem o benefício do 13% 
salário. Disse que tem ficado decepcionado com pessoas da Gestão que 
não estão resolvendo os problemas com poços e bombas. Seus pedidos 
são para o povo. Pede que a vereadora Socorro Araújo tenha pelo menos 
a educação de atender o telefone para dizer sim ou não. PLO 120/22, do 
Vereador DR. WAGNER, que outorga o título de cidadão baturiteense, a 
personalidade do Sr. João Batista, o Batista da Manga e dá outras 
providências. Matéria encaminhada para o parecer da CJR quando o 
Vereador DR. MARCELO pediu dispensa, sendo anuído por todos. Logo 
após, o Presidente LUCIANO FURTADO pós o mencionado PLO em 
votação, sendo aquiescido por unanimidade. DR. WAGNER falou que Seu 
Batista da Manga tem uma longa história de serviços prestados a toda 
comunidade Baturiteense. O vereador VAGNÉ falou sobre a importância 
da Guarda Civil Municipal para Baturité. Se solidariza com a família do ex-



prefeito Clovim, um homem amado por todos. VAGNÉ disse que o Prefeito 
Herberlh é o Prefeito de todas as áreas, pois trabalha em todos os bairros. 
Disse que o Prefeito Herberlh já viabilizou o retorno do INSS para Baturité, 
que vai funcionar na Casa do Cidadão. REQUERIMENTO VERBAL do 
vereador VAGNÉ, pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça reparos 
do esgoto da rua José Ary no Beira Rio e dê continuidade na construção 
do calçamento da mesma comunidade. REQUERIMENTO VERBAL do 
vereador VAGNÉ, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça valer a lei federal 
que instituiu o piso salarial da enfermagem e dos dentistas de nosso 
Município. REQUERIMENTO VERBAL do vereador BAMBAM agradecendo 
aos Deputados Audic Mota e Eduardo Bismark e ao Prefeito Herberlh 
pelos investimentos e trabalhos realizados em Baturité. O vereador 
MARCELO CARDOSO parabenizou o município de Baturité pelos seus 164 
anos de Emancipação Política. Aqui nasceu, aqui vive e aqui quer ficar 
para sempre. Vai apresentar um Requerimento propondo a criação de um 
grupo de estudos e trabalho da história de Baturité para promover nossa 
história e cultura. Deve ser criado um arquivo municipal de nossa história. 
MARCELO CARDOSO lembrou com pesar das partidas do ex-prefeito 
Clovim e do Cirurgião Dentista e Professor Dr. Ilídio, falecido aos 104 anos 
de idade. Se solidariza com as filhas do Dr. Ilídio. Lembrou que foi 
Presidente desta Casa no mandato do Clovim, um homem querido em 
Baturité. A Edil ROSE disse ser a favor da GCM em Baturité. A CFO vai 
melhorar o projeto. O vereador EDINHO falou que o Prefeito Herberlh 
reconheceu os direitos do Servidor Irmão Junior, que vai receber adicional 
de periculosidade. Acredita que foi certa a decisão de deixar a matéria da 
GCM na CFO. GUERIM se solidarizou com a família do ex-prefeito Clovim 
em especial a Dona Silvana, uma pessoa especial. O Presidente LUCIANO 
FURTADO comunicou a todos que a próxima sessão da Câmara será na 
terça-feira, dia 16, a partir das 09 horas da manhã. Em tempo, 
REQUERIMENTO 185/22 do vereador GUERIN, pedindo ao Prefeito 
Herberlh a construção da ponte que liga o bairro conselheiro Estelita e a 
localidade Raposa. REQUERIMENTO 206/22 do vereador GUERIN, 
pedindo a Dra. Sayonara Cidade, Secretária de Saúde que faça a instalação 
da cadeira de dentista no posto de saúde da localidade Raposa para 
atendimento odontológico na própria comunidade. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente 
Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, 
que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos 
vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte 
horas e quarenta e oito minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE 



SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BATURITÉ AOS DOZE DIAS DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DOIS MIL E VINTE 
E DOIS. 
                                  MEMBROS DA MESA DIRETORA 
         ________   

PRESIDENTE LUCIANO GOMES FURTADO 
         ________                                                                      
VICE- PRESIDENTE JOSIVAN DOS SANTOS PEREIRA – BAMBAM  
 
                                             NÃO COMPARECEU 
                PRIMEIRO SECRETÁRIO VALDEREZ LOPES OLIVEIRA 
         ________   
                        SEGUNDO SECRETÁRIO CLARISSA CALADO 
 
                                    DEMAIS VEREADORES 
 
                                              NÃO COMPARECEU 
                     VEREADOR JORGE RENALDO NOGUEIRA BRAGA 
         ________     

VEREADOR GUERIN LUIZ LOPES BRAGA  
         ________                                   
                           VEREADOR EDWIN OLIVEIRA BEZERRA 
         ________                                           
                VEREADOR FRANCISCO WAGNER REGO SARAIVA JUNIOR 
         ________           
                           VEREADOR WILLIAM MACIEL DE SOUZA   
         ________                
                       VEREADOR VAGNÉ NOGUEIRA NASCIMENTO  
         ________        
          VEREADOR FRANCISCO MARCELO CARDOSO ALEXANDRE   
         ________   

VEREADORA MARIA ROSENILDA ANDRADE 
         ________   
                  VEREADOR FRANCISCO LUCAS GERMANO MONTE 


